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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Anders.� : Anders.
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
ONAFH/INDÉP� : Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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RÉSUMÉ

L’article 195 de la Constitution fixe la procédure 
de révision de la Constitution. Cet article est ouvert à 
révision. La présente proposition compléte cet article 
195 par une dispositon transitoire. 

La disposition transitoire vise exclusivement à per-
mettre, durant la présente législature, l’inscription 
du droit à l’approvisionnement à l’article 23 de la 
Constitution, ainsi que le réequilibrage du principe de 
standstill. En effet, l’article 23 de la Constitution n’est 
ouvert à révision qu’à seule fin d’y ajouter un alinéa 
concernant le droit du citoyen à un service universel 
de poste, de communication et de mobilité.

SAMENVATTING

Artikel 195 van de Grondwet bepaalt de procedure 
tot herziening van de Grondwet en is voor herziening 
vatbaar verklaard. Dit voorstel vult dit artikel 195 aan 
met een overgangsbepaling. 

De overgangsbepaling sterkt er uitsluitend toe om 
tijdens deze zittingsperiode de toevoeging in artikel 23 
van de Grondwet van het recht op voedselvoorziening 
en de herijking van de standstillwerking mogelijk te 
maken. Artikel 23 van de Grondwet is thans immers 
enkel voor herziening vatbaar om een lid toe te voegen 
betreffende het recht van de burger op een universele 
dienstverlening inzake post, communicatie en mobiliteit.
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DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

La présente proposition de révision de l’article 195 
de la Constitution doit être lue conjointement avec une 
proposition de révision de l’article 23 de la Constitution 
en vue d’y inscrire le droit du citoyen à l’approvisionne-
ment alimentaire, ainsi que de rééquilibrer le principe 
de standstill (DOC 56 1422/001). La justification de la 
présente proposition est similaire à celle de cette der-
nière proposition.

L’article 195 de la Constitution fixe la procédure de 
révision de la Constitution. Conformément à la déclaration 
de révision de la Constitution du 18 mai 2024, cet article 
est ouvert à révision (Moniteur belge du 27 mai 2024 
et doc. Sénat, no 8-3/1). La présente proposition com-
plète l’article 195 de la Constitution par une disposition 
transitoire, par analogie avec la disposition transitoire 
insérée lors de la révision de l’article 195 du 29 mars 
2012 (Moniteur belge du 6 avril 2012).

La présente disposition transitoire vise exclusivement 
à permettre, durant la présente législature, l’inscription 
du droit à l’approvisionnement alimentaire à l’article 23 
de la Constitution, ainsi que le rééquilibrage du principe 
de standstill. En effet, l’article 23 de la Constitution n’est 
ouvert à révision qu’à la seule fin d’y ajouter un alinéa 
concernant le droit du citoyen à un service universel 
en matière de poste, de communication et de mobilité 
(Moniteur belge du 27 mai 2024 et doc. Sénat, no 8-3/1).

La présente proposition instaure, pour l’ajout de la 
disposition qu’elle vise à insérer, une procédure spéci-
fique et limitée dans le temps dont l’objectif particulier 
implique qu’elle ne soit applicable que durant la présente 
législature.

La révision de l’article 23 de la Constitution sera 
en outre soumise aux règles actuellement prévues à 
l’article 195 en matière de quorum et de majorité: les 
Chambres ne pourront délibérer si deux tiers au moins 
des membres qui composent chacune d’elles ne sont 
présents; et nul changement ne sera adopté s’il ne réunit 
au moins les deux tiers des suffrages.

Cette procédure spécifique ne remplace pas la pro-
cédure existante de révision de la Constitution dans la 
mesure où cette dernière reste applicable aux disposi-
tions ouvertes à révision par la déclaration de révision 
du 18 mai 2024.

TOELICHTING

Dames en Heren,

Dit voorstel tot herziening van artikel 195 van de 
Grondwet moet samen worden gelezen met een voorstel 
tot herziening van artikel 23 van de Grondwet om het recht 
van de burger op voedselvoorziening toe te voegen even-
als de standstillwerking te herijken (DOC 56 1422/001). 
Voor de motivering hiervan kan worden verwezen naar 
de toelichting bij laatstgenoemd voorstel.

Artikel 195 van de Grondwet bepaalt de procedure tot 
herziening van de Grondwet. Overeenkomstig de verkla-
ring tot herziening van de Grondwet van 18 mei 2024 is 
dit artikel voor herziening vatbaar (Belgisch Staatsblad 
van 27 mei 2024, en doc. Senaat, nr. 8-3/1). Dit voorstel 
vult artikel 195 van de Grondwet aan met een overgangs-
bepaling naar analogie van de overgangsbepaling die 
bij de herziening van artikel 195 van de Grondwet van 
29 maart 2012 werd toegevoegd (Belgisch Staatsblad 
van 6 april 2012).

De overgangsbepaling die voorligt, strekt er uitslui-
tend toe om tijdens deze zittingsperiode de toevoeging 
in artikel 23 van de Grondwet van het recht op voed-
selvoorziening en de herijking van de standstillwerking 
mogelijk te maken. Artikel 23 van de Grondwet is thans 
immers enkel voor herziening vatbaar om een lid toe 
te voegen betreffende het recht van de burger op een 
universele dienstverlening inzake post, communicatie 
en mobiliteit (Belgisch Staatsblad van 27 mei 2024, en 
doc. Senaat, nr. 8-3/1).

Met dit voorstel wordt voor deze bepaling een specifieke 
en in de tijd beperkte procedure ingesteld. De specifieke 
doelstelling van de procedure die wordt ingesteld door 
de overgangsbepaling impliceert dat deze slechts toe-
passelijk zal zijn gedurende de lopende zittingsperiode.

Voor de herziening van artikel 23 van de Grondwet 
zullen voorts de thans door artikel 195 van de Grondwet 
voorgeschreven regels inzake quorum en meerderheid 
blijven gelden: de Kamers mogen niet beraadslagen wan-
neer niet ten minste twee derden van de leden waaruit 
elke Kamer bestaat, aanwezig zijn; en een verandering 
is alleen dan aangenomen, indien zij ten minste twee 
derden van de stemmen heeft verkregen.

Deze specifieke procedure komt niet in de plaats van 
de bestaande procedure tot herziening van de Grondwet, 
in die zin dat deze laatste van toepassing blijft ten aan-
zien van de door de herzieningsverklaring van 18 mei 
2024 voor herziening vatbaar verklaarde bepalingen.
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Enfin, l’ajout d’une disposition transitoire à l’article 195 
de la Constitution n’empêche pas de réviser à nouveau 
l’article 195 au cours de la présente législature, par 
exemple en y ajoutant encore d’autres dispositions 
transitoires.

De aanvulling van artikel 195 van de Grondwet met 
een overgangsbepaling verhindert tot slot niet dat ar-
tikel 195 van de Grondwet deze legislatuur opnieuw 
kan worden herzien, bijvoorbeeld door er nog andere 
overgangsbepalingen aan toe te voegen.

Franky Demon (cd&v)
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PROPOSITION

Article unique

L’article 195 de la Constitution est complété par une 
disposition transitoire, rédigée comme suit:

“Disposition transitoire

Toutefois, les Chambres, constituées à la suite du 
renouvellement des Chambres du 9 juin 2024, peuvent, 
d’un commun accord avec le Roi, statuer sur la révision 
de l’article 23 en vue d’y inscrire le droit à l’approvi-
sionnement alimentaire et de rééquilibrer le principe 
de standstill.

Les Chambres ne pourront délibérer sur le point visé 
à l’alinéa 1er si deux tiers au moins des membres qui 
composent chacune d’elles ne sont présents; et nul 
changement ne sera adopté s’il ne réunit au moins les 
deux tiers des suffrages.

La présente disposition transitoire ne constitue pas 
une déclaration au sens de l’article 195, alinéa 2.”

5 mars 2026

VOORSTEL

Enig artikel

Artikel 195 van de Grondwet wordt aangevuld met 
een overgangsbepaling, luidende:

“Overgangsbepaling

Evenwel kunnen de Kamers, samengesteld ingevolge 
de vernieuwing van de Kamers van 9 juni 2024, in over-
eenstemming met de Koning, beslissen over de herziening 
van artikel 23 om het recht op voedselvoorziening toe 
te voegen en de standstillwerking te herijken.

Over het punt bedoeld in het eerste lid mogen de 
Kamers niet beraadslagen wanneer niet ten minste 
twee derden van de leden waaruit elke Kamer bestaat, 
aanwezig zijn; en een verandering is alleen dan aan-
genomen, indien zij ten minste twee derden van de 
stemmen heeft verkregen.

Deze overgangsbepaling is geen verklaring in de zin 
van artikel 195, tweede lid.”

5 maart 2026

Franky Demon (cd&v)
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